
РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРОУЧВАНЕ СРЕД 

ПОТРЕБИТЕЛИТЕ НА СЪДИЛИЩАТА В 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В РАМКИТЕ НА ПРОЕКТ 

„НЕЗАВИСИМОСТ, ОТЧЕТНОСТ И КАЧЕСТВО НА 

ПРАВОСЪДИЕТО“ НА ЕВРОПЕЙСКАТА МРЕЖА НА 

СЪДЕБНИТЕ СЪВЕТИ 

Проучването e проведено в периода 15 март 2023 г. – 15 май 2023 г. 
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 В рамките на проект „Независимост, отчетност и качество на правосъдието“ на 

Европейската мрежа на съдебните съвети през 2021-2022 г., е разработен въпросник, 

който е част от оценка на качеството на съдебната система с фокус върху качеството, 

независимостта и безпристрастността на съдебната власт. Въпросникът е част от 

европейско усилие да се осигури и подобри независимостта и качеството на съдебните 

системи.  

 За целите на проучването в България съдържанието на примерния въпросник е 

адаптирано спрямо спецификата на съдебната система в България. 

 Провеждането на проучването е одобрено с решение на Съдийската колегия на 

Висшия съдебен съвет по протокол №41/01.11.2022 г. и има за цел да събере 

информация и обратна връзка за възприятието и опита на потребителите на 

съдилищата по отношение на независимостта, въз основа лични впечатления от 

работата на съда. 

 За целите на проучването под „потребители на съдилищата“ се има предвид следните 

лица: страни по дела, адвокати или други представители на страните, вещи лица 

(вкл. преводачи/тълкуватели), граждани (свидетели или ползватели на услуги като 

например издаване на удостоверения) и други подобни. 

 Данните са обобщени съгласно „Методологията за провеждане на проучване сред 

потребителите на съдилищата в Република България през 2023 г.“ 



РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРОУЧВАНЕ СРЕД ПОТРЕБИТЕЛИТЕ НА СЪДИЛИЩАТА В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В РАМКИТЕ НА 

ПРОЕКТ „НЕЗАВИСИМОСТ, ОТЧЕТНОСТ И КАЧЕСТВО НА ПРАВОСЪДИЕТО“ НА ЕВРОПЕЙСКАТА МРЕЖА НА 

СЪДЕБНИТЕ СЪВЕТИ 

3 

740  

278 
100 

1371 

615 

Като страна Свидетел Пострадал по 
наказателно 

дело 

Адвокат/ 
представител 

на страна 

Друго 

в бр. 

В какво качество сте днес в съда? 
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351 

1482 

990 

217 
52 

в бр. 

Възраст 

o Проучването e проведено в периода 

15 март 2023 г. – 15 май 2023 г., като 

е осигурена възможност за участие 

във всички 180 съдилища на 

територията на Република 

България. 

 

o 3104 потребители на съдилищата са  

попълнили въпросника. 

o С най-голям процент от 44% 

потребителите попълнили 

въпросника посочват себе си, като 

„Адвокат/представител на 

страна“, докато само 3% са посочили 

че са „Пострадал по наказателно 

дело“ 

 

o 48% от потребителите попълнили 

въпросника са на възраст от 31-50 

години и едва 5% са под 18 години 
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866 

271 
90 

417 

1042 

Успех Частичен 
успех 

Загуба Отложено Все още 
неизвестен 

в бр. 

Ако сте страна по дело – какъв беше 
резултатът от Вашето дело? 

2398 

277 245 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Заседанието започна навреме 

964 

1447 

424 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Заседанието беше отложено за друг 
ден 

2426 

153 327 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Всички относими документи бяха 
на разположение в срок преди 

заседанието 

o Относно частта от въпросника, касаеща преживяването в съда около 83% от 

отговорилите на въпросите са дали положителен отговор за навременното започване 

на заседанието и разположението в срок на относимите документи. 
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1296 

104 170 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Ясно разбрах: 
Въпросите по делото 

1291 

84 160 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Ясно разбрах: 
Процедурата 

1325 

41 170 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Ясно разбрах: 
Моето задължение към съда 

1325 

40 169 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Ясно разбрах: 
Правата ми по време на 

заседанието 

o Около 84% от потребителите дали отговор на въпросите ( страна, свидетел или 

жертва по наказателно дело ) са с положителен отговор за разбирането на 

въпросите по делото, процедурата, задължението им към съда и правата им по 

време на заседанието 
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2428 

127 301 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Съдията изслуша внимателно моето 
становище по делото 

2499 

114 233 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Съдията се отнесе с уважение към 
всички страни и техните 

представители 

2409 

145 305 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Съдията се отнесе справедливо към 
всички страни и техните 

представители 

o 86% от потребителите дали отговор на 

въпросите смятат, че съдиите по делата 

са изслушвали становищата им и 

отношението им към страните и техните 

представители  е било справедливо и с 

уважение. 
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2292 

221 331 

Да Не Неприложимо 

в бр. 

Уверен съм, че делото беше(или ще бъде) 
решено справедливо 

91 102 

44 56 
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Ако не сте уверени, че делото ще бъде 
решено справедливо, защо не? 

92 

154 
140 

Имам усещането, че 
съдията не е бил 

достатъчно компетентен 
по правните въпросни 

Считам, че мотивите към 
решението не са 

достатъчно ясни и 
разбираеми 

Считам, че страна/ 
представител или друго 

лице може да е оказал/а 
нерегламентирано 

въздействие по делото 

в бр. 

Ако не сте уверени, че делото е било решено 
справедливо, защо не? 

o Около 90% от всички потребителите 

са отговорили положително , че 

делото е било(или ще бъде) решено 

справедливо. 
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101 21 18 30 22 72 58 85 210 385 

1703 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

в бр. по скала от 0 – 10 (където 0 означава „изобщо не ”, 

а 10 означава „възможно най-високо” 

Чувствате ли, че съдията(съдиите) 
беше(бяха) независим(и) при 

провеждането на делото?  

64 15 10 30 30 75 69 85 
277 379 

1674 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

в бр. по скала от 0 – 10 (където 0 означава „изобщо не ”, 

а 10 означава „възможно най-високо” 

Като цяло съм удовлетворен от 
провеждането на заседанието от 

съдията(съдиите)  

53 20 15 24 20 111 84 95 
327 341 

1710 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

в бр. по скала от 0 – 10 (където 0 означава „изобщо не ”, 

а 10 означава „възможно най-високо” 

Преди да дойдете в съда днес, 
очаквахте ли да получите 
справедливо отношение 

86 21 25 55 37 
204 169 156 

412 375 

1375 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

в бр. по скала от 0 – 10 (където 0 означава „изобщо не ”, 

а 10 означава „възможно най-високо” 

Преди да дойдете в съда днес, 
имахте ли доверие в съдебната 

система 

o 62% от далите отговор на въпросите са удовлетворени от съдиите, смятат че са 

били независими при провеждането на делото и са очаквали да получат 

справедливо отношение преди да дойдат в съда. 

o 47% са имали доверие в съдебната система преди да отидат в съда 
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1092 

136 

1702 

Увеличено (Вашият опит 
беше по-добър от 

очакваното) 

Намалено (Вие бяхте 
разочаровани) 

Остава непроменено 

в бр. 

След идването Ви в съда днес, повиши ли 
се или спадна доверието Ви в съдебната 

система? 

308 

1705 

Да Не 

в бр. 

Имате ли някакви предложения или 
коментари? 

o Наред с 58% от всички потребители 

дали отговор на въпросите, за които 

доверието в съдебната система остава 

непроменено, за 37% от тях доверието се 

е повишило и опитът им е бил по-добър 

от очакваният. Само 5% са останали 

разочаровани. 

o 10% от всички участвали 

потребители са дали предложения и 

коментари, които ще бъдат 

допълнително анализирани и 

коментирани с заинтересованите 

страни. 
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Резултати от проучване сред потребителите на съдилищата в 

Република България в рамките на проект „Независимост, 

отчетност и качество на правосъдието“ на Европейската мрежа 

на съдебните съвети са приети  с решение на Съдийската 

колегия на Висшия съдебен съвет по протокол №25/26.07.2023 

г., т. 40 


